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MUNICIPALIDAD DE NATALES 
       Concejo Municipal 
 
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA PÚBLICA Nº010 DE 02.03.2009 
     (Periodo 2008-2012) 
 
  

 En Puerto Natales, a dos  días del mes de Marzo de dos 

mil nueve, siendo las 15.05 horas se reúne el Concejo Municipal de la 

Comuna de Natales en la Sala de Sesiones de la I. Municipalidad, Preside 

la Sesión el Sr. Alcalde de la Comuna de Natales don Fernando Paredes 

Mansilla, asisten las Concejalas y Concejales: Sra. Ana Mayorga 

Bahamonde, Sr. José Cuyul Rogel, Sra. Antonieta Oyarzo Alvarado, 

Señores, Patricio Gamin Bustamante, Herminio Fernández García,  Spiro 

Cárdenas Tadich.  

 Participa además el Sr. Patricio Andrade Yáñez,  

Secretario Municipal,  Secretario del Concejo. 

 Se abre la sesión en nombre de Dios y la Comuna de 

Natales. 

 Corresponde aprobación acta anterior, en esta 

oportunidad, Acta Sesión Ordinaria N°009 de 23.02.2009, Actas sesión 

Extraordinarias Nº005 de 24.02.2009, Nº006 de 27.02.2009. No habiendo 

objeciones se aprueban por unanimidad 

 

CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

Of. Ord. Nº014 de 24.02.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

Extraordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día Martes 

24.02.2009 a las 19,00 horas en Sala de Sesiones de la I. Municipalidad. 

Of. Ord. Nº015 de 24.02.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

Extraordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día viernes 

27.02.2009 a las 09,00 horas en Sala de Sesiones de la I. Municipalidad. 

Of. Ord. Nº016 de 27.02.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

ordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día lunes 02.03.2009 

a las 15,00 horas en Sala de Sesiones de la I. Municipalidad. 

Of. Ord. Nº0282 de 25.02.2008 (Copia) a Sr. Comisario (s) 2ª Comisaría de 

Carabineros de Puerto Natales, remite antecedentes con respecto a la 

fiscalización de locales de acuerdo a la normativa de la Ley de Alcoholes 

Nº19.925 
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C.I. Nº037  de 24.02.2009 a Sr. Asesor Jurídico, comunica acuerdo Nº087. 

C.I. Nº038  de 24.02.2009 a Srta. Directora de Obras, Inspección 

Municipal, comunica acuerdo Nº088. 

C.I. Nº039  de 24.02.2009 a Sr. Sec. Gral. Cormun., Administrador 

Municipal, comunica acuerdo Nº089 

C.I. Nº040  de 24.02.2009 a Sra. Encargada Fomento Productivo, 

comunica acuerdo Nº090. 

C.I. Nº041  de 24.02.2009 a Srta. Directora de Obras, Administrador 

Municipal, comunica acuerdo Nº091, 092, 093,094,095,096,097,098,099. 

C.I. Nº042  de 24.02.2009 a Sr. Administrador Municipal, comunica 

acuerdo Nº100,101,102,103. 

C.I. Nº043  de 24.02.2009 a Sr. Jefe Secpla, comunica acuerdo Nº104. 

C.I. Nº044 de 27.02.2009 a Jefe de Finanzas, comunica asistencia señores 

Concejales correspondiente al mes de febrero 2009. 

CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

Of. Ord. S/Nº de 13.02.2008 de Club Deportivo Endesa, solicita aporte de 

M$150 para solventar gastos traslado delegación a la ciudad de Río 

Gallegos Rep. Argentina, donde participaran de un evento deportivo de 

futbol los días 7,8, 03.2009. El Sr. Alcalde propone entregar un aporte de 

M$100. Por unanimidad se aprueba dicha moción 

Of. Ord. S/Nº de 13.02.2008 de Club de Ancianos Pedro María Rossa, 

solicita aporte de M$100 para solventar gastos reparación techumbre sede 

donde funcionan. El Sr. Alcalde propone entregar el aporte planteado. Se 

aprueba por unanimidad. 

Of. Ord. S/Nº de 13.02.2008 de Junta Vecinal Nº21, solicita aporte para 

financiar cambio puerta principal, además del cierro y portones 

deficientes. El Sr. Alcalde propone financiarle solamente el cambio de 

puerta principal y sus accesorios que asciende a la suma de M$104. Por 

unanimidad se aprueba dicha moción 

CUENTA DEL PRESIDENTE  

 El Sr. Alcalde da cuenta de materias varias, como el 

caso del concurso del Director del Liceo Politécnico de Puerto Natales. El 

Concejal Patricio Gamin, solicita mayores antecedentes sobre esta materia, 

se produce un dialogo entre los presentes, el Sr. Alcalde entrega mayores 

antecedentes sobre este tema. 

 El día viernes a las 19.00 se esta programando una 

reunión con los vecinos del sector de la Junta Vecinal Nº9, para informar 
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sobre el Proyecto que se va a desarrollar en dicha unidad vecinal con la 

construcción de su nueva sede vecinal, como una manera de mantenerlos 

informados y presentar al ejecutor del Proyecto. 

 En el día de hoy se dio comienzo al corte de los árboles 

muertos de la plaza 20 en total, lo mismo acontecerá con el cementerio. Se 

esta viendo la posibilidad de postular a fondos públicos para solucionar 

este problema ocasionado por efecto del pulgón, existe el problema, la 

preocupación y el interés para solucionar dicha situación, pero para eso 

hay que contar con los recursos necesarios. 

 Agrega que se esta desarrollando el Programa de 

Turismo Social, conforme a lo programado se espera efectuar uno más el 

día 12 del presente. 

 Otro tema de importancia se refiere a la celebración del 

día de la Mujer, actividad que se desarrollará el día 08.03.2009, consiste 

en un show masivo dirigido a todas las mujeres de la comuna, se efectuará 

en el gimnasio de la escuela E-1.  

ASUNTOS PENDIENTES DE SESIONES ANTERIORES 

 No hay 

ASUNTOS NUEVOS 

 El Sr. Alcalde señala, se encuentra presente la Sra. 

Sandra Ojeda, encargada de la Unidad de Fomento Productivo quien nos 

expondrá sobre los Proyectos Fondos Concursables Fomento Productivo 

2008. Se le cede la palabra. 

 La Sra. Sandra Ojeda señala, en primer lugar les 

entrego un informe que dice relación con el fondo concursable señalado, 

principalmente contiene las gestiones realizadas a partir del 02.01.2009 

fecha que asumí como encargada de la oficina de fomento, dicho proceso 

se aprobó el 23.09.2008 Programa para microempresarios, a la fecha se 

esta regularizando la licitaciones que fueron declaradas desiertas, se 

comienza a publicar en el portal de Chile Compra a medida que los 

beneficiarios actualizan  sus cotizaciones, manifiesta que en un período de  

aproximadamente un mes se gestionó diecisiete proyectos, en el listado 

final se señala la cantidad de proyectos ejecutados 10 en total. De todo lo 

expuesto se agradece las gestiones realizadas a la fecha. 
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VARIOS 

 En varios toma la palabra la concejal Ana Mayorga B., 

quien señala, solicito la posibilidad de poder contar con los antecedentes 

del Proyecto de bacheo calles y el diseño diversas calles de nuestra ciudad, 

se aprueba por unanimidad despachar dicha información a cada uno de 

los señores vía email. 

 Solicita además que a través de Dideco se informe 

sobre los limites de cada una de las Juntas de Vecinos, con el propósito de 

saber claramente cual es el territorio de cada una de ellas. 

 Participa el Concejal José Cuyul R., quien señala: es 

importante saber cual será el destino del centro de acopio de basura en el 

sector costanera que afecta principalmente a los vecinos de la Junta 

Vecinal Nº8, porque el fin de semana era un desastre, era un exceso de 

acumulación de basura más haya de la capacidad de los contenedores. 

 Consulta sobre los lomos de toro en calle Phillipi están 

en total deterioro, hace falta reponerlos. 

 Participa la Concejal Antonieta Oyarzo A., quien 

señala., sugiere la posibilidad de visitar el hogar Sor Teresa de de Calcuta, 

para ver que proyectos se podrían crear para ir en directo apoyo y mejorar 

la atención de los niños. Además se podría aprovechar la misma ocasión 

para visitar el Hogar de Ancianos, con el departamento de planificación, 

para ver la posibilidad de crear algún proyecto de infraestructura para 

mejorar el local donde funcionan, debido a lo vulnerable del tema, la idea 

es mejorar con proyecto de inversión. Se acuerda por unanimidad 

considerar para próxima sesión de Concejo visitar dichos lugares y 

posterior seguir con el desarrollo de la sesión en el lugar habitual. 

 Menciono la posibilidad de reactivar las comisiones de 

trabajo del Concejo. 

 En su oportunidad se menciono la posibilidad de poder 

coordinar una reunión con las policías de Puerto Natales, Carabineros e 

Investigaciones, con la intención de obtener información sobre el trabajo 

que están desarrollando en materia de seguridad ciudadana. Se acuerda 

por unanimidad coordinar dicha actividad. 

 Otra materia dice relación con la posibilidad de crear 

un plan de desarrollo turístico. Se responde que una vez que se elabore un 

Plan de Desarrollo Comunal,  se considerara un Pladetur. 
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 Participa el Concejal Patricio Gamin B., solicita 

información sobre las licitaciones de aseo, vertedero, áreas verdes, fichas 

de protección (externalizar), tarjetas de estacionamiento. El Sr. Alcalde 

responde que en la mayoría están en proceso de elaboración para un 

próximo llamado, en el caso de áreas verdes se renovó, en el caso de las 

fichas de protección familiar, se esta estudiando si es factible y 

conveniente dado el movimiento de encuestaje. 

 Señala además que en el acta del fin de semana no se 

incluyo la intervención del Doctor, se responde que una vez que se 

recepcione la información se remitirá. 

 Agrega, dentro del marco de seguridad ciudadana los 

vecinos del sector donde se ubica el puente Maipú que conecta camino con 

la escuela g-4, están preocupados por la situación que se esta viviendo 

producto de una serie de personas que concurren a dicho sector, en estado 

de ebriedad y abandono que pernoctan por dicho lados, que no permiten el 

libre transito de las personas, incluso se han insinuado a jóvenes, esto 

lógicamente rompe la tranquilidad del sector, este caso es de todos 

conocidos, porque estas personas son las que duermen en el borde del río 

frente al cerro donde esta ubicado el liceo politécnico, situación que se 

podría ver cuando se reúnan con las policías de Puerto Natales. 

 Otro tema en otro sector, los vecinos de Avenida 

Santiago Bueras camino a la virgen, donde se ubica el río natales, en dicho 

lugar se esta socavando la tierra y cada vez esta más peligroso para el 

tránsito vehicular y peatonal, existe la posibilidad de instalar una 

alcantarilla y barandas de contención.  

  

 Participa el Concejal Herminio Fernández G., quien 

señala, producto de la campaña que se esta efectuando sobre el retiro de 

árboles secos en las plazas y cementerios, se podría aprovechar la ocasión 

para considerar otros árboles secos de la ciudad, esto lo he venido 

solicitando por años, pero nunca se ha procedido. 

 Solicita se estudie la posibilidad de instalar mayor 

cantidad de contenedores de 200 litros en la ciudad, aprovechar la ocasión 

de interesar a privados para que se adhieran a dicha campaña en beneficio 

de la comunidad. 

 Otro tema de importancia a mi parecer producto del 

reciente viaje efectuado a la localidad de Puerto Edén, pude observar la 

realidad del sector, en primer lugar la localidad de Tortel es Comuna y 

tiene las mismas características que Puerto Edén, más aún se llega vía 
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terrestre a dicha localidad y su principal fuente de atracción esta basada 

hacia el turismo. Podría aprovecharse estas condiciones especiales de las 

localidad señaladas, para efectuar un circuito a través de trafico marítimo 

entre Tortel, Puerto Edén, Glaciar Pio XI y Puerto Edén. Si se pudiese 

analizar el tema conjuntamente con el Alcalde de dicha localidad lo 

planteado.    

 Participa el Concejal Spiro Cárdenas T., consulta sobre 

los trabajos del cementerio Padre Hurtado, se señala que se esta 

efectuando una reposición de los muros que favorecerá a las bóvedas que 

se encuentran colindantes. 

 Agrego una preocupación por parte de los 

comerciantes y otros con relación al cobro del aseo domiciliario, dicho 

valor es superior a lo que se cobra por derecho de patente. Se señala que 

dicha tarifa se calcula de acuerdo a las instrucciones de la Subsecretaria 

de Desarrollo. 

 Solicito al Sr. Alcalde se emita un informe sobre el 

personal a contrata y honorarios que posee el Municipio en esto momentos 

Se aprueba por unanimidad dicha moción. 

 No habiendo nada más que tratar se cierra la sesión 

siendo las 18,05 horas, se deja constancia que los Señores Concejales 

nombrados con anterioridad estuvieron presentes hasta el término de la  

reunión, suscriben la presente acta. 

 
 
 
 
 
 
 
FERNANDO PAREDES MANSILLA           ANA MAYORGA BAHAMONDE              

   Alcalde Presidente Concejo                Concejal 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 JOSE CUYUL ROGEL                         ANTONIETA OYARZO ALVARADO        
        Concejal                          Concejal    
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PATRICIO GAMIN BUSTAMENTE         HERMINIO FERNANDEZ GARCIA             
               Concejal                                           Concejal          
           
 
    
        SPIRO CARDENAS TADICH  

     Concejal 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
       PATRICIO ANDRADE YAÑEZ 

                                                    Secretario Municipal                                        
                          Secretario del Concejo 
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ACUERDOS SESION ORDINARIA PUBLICA Nº 010 DE 02.03.2009 

 
 
ACUERDO Nº105 Por unanimidad se aprobó entregar un aporte de 

M$100 al Club Deportivo Endesa, para financiar 
gastos traslado delegación deportiva a la ciudad 
de Río Gallegos, Argentina.  
 

ACUERDO Nº106 Se  acuerda por unanimidad entregar aporte de 
M$100 al Club de Ancianos Padre Pedro Maria 
Rossa,  para realizar reparaciones de la 
techumbre de la sede donde funcionan.  

 
ACUERDO Nº107 Se aprueba por unanimidad aporte a la Junta de 

Vecinos Nº21 por un monto de M$104 para 
adquisición puerta de acceso a dicha sede.  

 
ACUERDO Nº108         Por unanimidad se aprobó solicitar a Secpla, 

informe sobre situación del proyecto de bacheo y 
diseño diversas calles de la ciudad.  

 
ACUERDO Nº109          Por unanimidad se aprobó solicitar a Dideco 

información referida a los limites de las juntas de 
vecinos. 

 
ACUERDO Nº110           Se aprobó por unanimidad que en próxima 

reunión de Concejo se efectúe visita a terreno para 
concurrir al Hogar Teresa de Calcuta y Hogar de 
Ancianos 

 
ACUERDO Nº111 Por unanimidad se aprobó coordinar reunión con 

Carabineros de Chile e Investigaciones para tratar 
temas relacionados con seguridad ciudadana y 
otros. 

 
ACUERDO Nº112      Se acordó solicitar a Finanzas información sobre 

personal a contrata y a honorarios. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PATRICIO ANDRADE YAÑEZ 

                     Secretario Municipal                                  
Secretario del Concejo 
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